
1

ZIMA 2025 EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

KWARTALNIK INFORMACYJNY

ISSN: 1507–6059 NR INDEKSU: 355 895

W
 ty

m
 n

um
er

ze
:

fo
t.

R
af

ał
 S

o
liń

sk
i

•  Krystyna Pilch uhonorowana  

	 Srebrną Cieszynianką

•  75 lat Regionalnego Zespołu Pieśni  

	 i Tańca Wisła

•  Mikołajkowe atrakcje  

	 i rozświetlenie choinki



Redakcja zastrzega sobie prawo dokonywania skrótów  
i zmian w nadesłanych materiałach. Zamówionych 
materiałów nie zwracamy.

Skład: MALOF design Agnieszka Krasicka, www.malof.pl

Druk: Wydawnictwo ARKA, ul.Błogocka 28,
43-400 Cieszyn, www.arkadruk.pl, tel. +48 338580122

Echo Wisły należy do Polskiego Stowarzyszenia Prasy 
Lokalnej. Redakcja przyjmuje materiały i ogłoszenia  
do 30–tego dnia każdego miesiąca!

Wydawca: Wiślańskie Centrum Kultury, 
pl. B. Hoffa 3a, 43–460 Wisła, tel. (33) 855 29 67,
e–mail: echo@wisla.pl.
Redaktor Naczelna: Anna Łupieżowiec
Redaktor Prowadzący: Karina Czyż

Re
kl

am
a

Drodzy Czytelnicy Echa Wisły!

Grudzień w Wiśle to czas, w którym codzienność 
nabiera wyjątkowego blasku. Górskie powietrze 
pachnie zimą, a w oknach i na ulicach pojawiają 
się świąteczne ozdoby. To także moment podsu-
mowań, podziękowań i patrzenia z nadzieją na 
nadchodzący nowy rok. 

Oddajemy w Państwa ręce kolejne, grudniowe 
wydanie Echa Wisły - numer pełen wydarzeń, które 
w ostatnich miesiącach budowały rytm naszego 
miasta. Znajdą tu Państwo ciekawe relacje z waż-
nych dla miasta wydarzeń, spotkań oraz inicjatyw, 
które łączą mieszkańców wszystkich wiślańskich 
dolin. W tym numerze nie brakuje także tematów, 
które wprowadzają nas w atmosferę zimy i świąt 
– czasu bliskości, wspólnoty i ciepła, tak charak-
terystycznych dla naszej miejscowości.

Dziękujemy Państwu za kolejny rok obecności, 
współpracy i troski o Wisłę.

Niech ten grudniowy czas będzie dla wszystkich 
chwilą wytchnienia, radości i przyjaźni , a nadcho-
dzące tygodnie przyniosą dużo zdrowia, życzliwości 
i dobrych spotkań.

Życzymy Państwu pięknego, spokojnego zimowego 
czasu.

Do zobaczenia na wiślańskich szlakach, w wyda-
rzeniach i w kolejnych numerach Echa Wisły.

Anna Łupieżowiec
Redaktor Naczelna  „Echa Wisły”
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Krystyna Pilch uhonorowana 
Srebrną Cieszynianką

Pani Krystyna Pilch od 
najmłodszych lat związana  
jest z Wisłą, gdzie od dziecka 
mieszka i przez wiele lat  
pracowała w oświacie. 

Folklor i gwara wiślańska od lat były jej prze-
strzenią w której czuła się jak ryba w wodzie 
– czymś, co nosiła w sobie jak własny rytm pod 
który układała codzienność. 

Za jej zaangażowanie, pracę społeczną  
i działalność na rzecz Śląska Cieszyńskiego zo-
stała ona uhonorowana Laurem Ziemi Cieszyń-
skiej – Srebrna Cieszynianka. 

Pasją pani Krystyny od zawsze był folklor 
i gwara wiślańska, którym poświęciła zarówno 
pracę magisterską, jak i całe swoje życie zawo-
dowe i społeczne. To dzięki niej w Wiśle po-
wstał i rozwijał się Teatralny Zespół Regionalny 
„Malinczanie”, którego była założycielką i wielo-
letnią opiekunką. Scenki, monologi i dialogi jej 
autorstwa, pisane w gwarze wiślańskiej, stały się 
ważnym elementem lokalnych wydarzeń kultu-
ralnych, a także cennym narzędziem edukacyj-
nym, pozwalającym kolejnym pokoleniom dzieci 
i młodzieży odkrywać piękno języka przodków.

Twórczość Krystyny Pilch nie ograniczała się 
jedynie do sceny. Jej teksty zostały wydane dru-
kiem, dokumentując bogaty dorobek artystyczny 
i stając się świadectwem troski

o zachowanie tradycji. Wyróżniają się one 
nie tylko autentycznym językiem, ale także 
ogromną wartością literacką i edukacyjną. Za-
warte w nich barwne obrazy zwyczajów i scen 
z życia codziennego są żywym zapisem lokalnej 
kultury i tożsamości.

Za swoją działalność została wielokrotnie 
doceniona. W 1996 roku otrzymała Nagrodę 
Miasta Wisły „Trzy Smreki”, a w 2013 roku Medal 
Ochorowicza za szczególne zasługi w pielęgno-
waniu tradycji i popularyzacji gwary. Jej praca 
była i pozostaje nieocenionym wkładem w życie 
kulturalne miasta i regionu.

Mimo przejścia na emeryturę Pani Krysty-
na nie zaprzestała działalności twórczej. Nadal 
pisze, przygotowuje scenariusze i wspiera na-

Karina Czyż
Fot. Rafał Soliński
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uczycieli, którzy podejmują się pracy z gwarą 
wiślańską. Jej nieustanna pasja i konsekwencja 
sprawiają, że lokalna tradycja pozostaje żywa, a 
młode pokolenia mogą czerpać z niej inspirację.

Postać Krystyny Pilch jest przykładem nie-
zwykłej wierności wartościom i oddania społecz-
ności lokalnej. Jej dorobek zawodowy i twórczy, 
a przede wszystkim nieustanna troska o język 
przodków, czynią z niej osobę wyjątkową, za-
sługującą na wyróżnienie.

W krótkiej rozmowie dla „Echa Wisły” pani 
Krystyna opowiada o tym, co ją inspirowało, 
motywowało i co przekazałaby kolejnym poko-
leniom mieszkańców Wisły. 

Pani Krystyno, zagłębiając się w historię pani 
działalności, zastanawiam się jak narodził się 
pomysł, aby zaangażować się w działalność 
społeczną i kulturalną na rzecz swojej małej 
ojczyzny?

W tej dziedzinie nie jest tak, że wpada do 
głowy pomysł i już. To się dzieje stopniowo, 
z potrzeby duszy. Przekazuje się to innym,  
w moim przypadku uczniom, poprzez co-
dzienną pracę, rozmowy czy spotkania. Po 
latach okazuje się, że człowiek jest działa-
czem - że to, co z początku było tylko we-
wnętrzną potrzebą, przemienia się w realne 
działania i inicjatywy, które zaczynają żyć w 
społeczności. I wtedy nagle widzi się, że ta 
droga nie powstała z jednego pomysłu, ale z 
wielu małych kroków, które stopniowo ukła-
dały się w całość.

Wiemy, że pani działań i pomysłów było 
wiele. Ale jakie wydarzenie, projekt lub 
podjęta inicjatywa była dla Pani najważ-
niejsza - i dlaczego akurat ta? 

Kiedy rozpoczynałam pracę w szkole, 
wszystkie dzieci mówiły gwarą. Po dwudzie-
stu latach zostało może kilkanaście osób. To 
był bodziec, który zmusił mnie do podjęcia 
konkretnych działań, aby „wiślańsko rzecz” 
nie zanikła całkiem. Najważniejszym momen-
tem było wystawienie sztuki pt. „Spółczesno 
szkubaczka”. Była to pierwsza sztuka Teatral-
nego Zespołu Regionalnego „Malinczanie”. 
Muszę dodać, że poszczególne sceny prze-
platane były pieśniami, które przygotowywał 
były dyrektor szkoły Karol Tomica. Wszyst-
kim aktorom, jak również wszystkim widzom, 
występ bardzo się spodobał, domagali się 
dalszych tekstów i przedstawień. Tak minęło 
czterdzieści lat pracy nad kultywowaniem 
gwary wiślańskiej.                   

A skąd czerpała Pani inspiracje do two-
rzenia zarówno lekcji, jak też scenariuszy 
scenek?

O inspiracje nie było trudno, gdyż fabułą 
były zawsze aktualne wydarzenia obyczajo-
we, społeczne czy polityczne, takie jak m.in. 
akcja „Posesja”, „Podatek”, „Popiwek”, „Wybo-
ry samorządowe”. To właśnie codzienność, 
komentowana często z humorem i lekkim 
dystansem, podsuwała pomysły na kolejne 

tematy, a naturalna potrzeba obserwowania 
otoczenia sprawiała, że materiałów do twór-
czej pracy nigdy nie brakowało.
W kabaretowych często tekstach kryły się 
wyrażenia gwarowe, które nie tylko bawi-
ły, ale jednocześnie uczyły i zachęcały do 
poznawania lokalnego języka. Hasło „Uczyć 
bawiąc” w tym wypadku się sprawdziło, bo 
właśnie dzięki takiej formie przekazu ucznio-
wie chętniej wchodzili w świat scenek i lekcji, 
odnajdując w nich zarówno humor, jak i ele-
ment edukacyjny.

A czy patrząc na dzisiejszy świat, na nasze 
środowisko, czy ma Pani poczucie, że młode 
pokolenie przejmuje lokalne tradycje?

Tak. Szczególnie cenna jest inicjatywa grupy 
„wiślański rzóndzeni”, której składam szcze-
re gratulacje. Stworzyli przebogaty słownik 
wiślańskiej gwary. Wiele wyrazów było już 
prawie zapomnianych, a dzięki nim zostały 
ocalone i będą nadal żywe. Kiedyś młodzi 
wstydzili się gwary, a teraz, jak pisał Gustaw 
Morcinek, „Miód kapie do serca”, kiedy się 
czyta i słyszy stare powiedzenia używane 
w teraźniejszości. Potwierdzeniem tego jest 
również działalność siostrzenicy mojego 
męża, Renaty Jędrzejewskiej Salánki, która 
przygotowuje dzieci i młodzież do występów 
na konkursach regionalnych i gwarowych. 
Końcem listopada zespół „Mali Malincza-
nie” pod jej kierownictwem odniósł sukcesy 
w XXI Konkursie Gwar „Po cieszyńsku po 
obu stronach Olzy”. Więc jestem spokojna o 
pielęgnowanie wiślańskiej gwary w młodym 
pokoleniu.                       

Gdyby mogła Pani zostawić jedną złotą 
myśl, jedno przesłanie dla przyszłych poko-
leń wiślan - co by to było? 

Nigdy nie zabyjcie wiślańskij rzeczy starzi-
ków. Mowa naszych przodków jest bezcen-
nym dziedzictwem, które warto pielęgno-
wać i kultywować, bo to w niej zapisane są 
korzenie naszej tożsamości i pamięć o tym, 
skąd pochodzimy.
Dziękujemy Pani Krystynie za piękną, pełną 

pasji rozmowę oraz za lata pracy na rzecz zacho-
wania wiślańskiej gwary. 



6

Wiślańska Karta Mieszkańca  
w nowej odsłonie. Co zmieni się 
w najbliższych miesiącach?

Wiślańska Karta Mieszkańca to program, 
który przez ostatnie lata dobrze zakorze-
nił się w codziennym życiu mieszkańców. 
W najbliższym czasie kartę czekają jed-
nak ważne zmiany - program wchodzi w 
kolejny etap rozwoju, który uporządkuje 
system i dostosuje go do rozwiązań, po 
które sięgają najnowocześniejsze polskie 
samorządy.

Katarzyna Płonka

Karta w mObywatelu
Najistotniejszą nowością jest wprowa-

dzenie Wiślańskiej Karty Mieszkańca do 
aplikacji mObywatel. Dzięki temu karta sta-
nie się częścią jednego, ogólnopolskiego 
systemu, który wielu mieszkańców ma już 
w telefonie. To przede wszystkim wygoda 
- dokument zawsze będzie pod ręką, w tej 
samej aplikacji, w której przechowujemy do-
wód osobisty czy prawo jazdy.

Proces przejścia został rozłożony w cza-
sie. Do 30 września 2026 roku karta będzie 
działała w dwóch miejscach: w dotychcza-
sowej aplikacji oraz w aplikacji mObywatel.

Dopiero od października 2026 r. jedyną 
aktywną wersją pozostanie ta w mObywa-
telu.

Cyfrowe zmiany to nie wszystko. W przy-
szłym roku rozpocznie się również proces 
wymiany starych Kart, w ramach którego 
przeprowadzona zostanie także weryfikacja 
uprawnień do posiadania Wiślańskiej Karty 
Mieszkańca. To standardowy etap wdrażania 
nowego systemu, który pozwoli na płynne 
przeniesienie użytkowników do docelowej 

wersji programu. Pewnego rodzaju nowo-
ścią będzie powiązanie uprawnienia do po-
siadania Karty z faktycznym zamieszkaniem 
w naszym Mieście, czego potwierdzeniem 
będzie ujęcie w miejskim systemie odbioru 
odpadów komunalnych.

Po zakończeniu weryfikacji mieszkańcy 
otrzymają nowe, odświeżone karty w zmie-
nionej szacie graficznej. Obecne karty plasti-
kowe, podobnie jak dotychczasowa aplika-
cja, będą ważne do 30 września 2026 roku, 
dlatego do tego czasu konieczna będzie ich 
wymiana.

Dlaczego te zmiany są potrzebne?
Cel programu pozostaje ten sam: wspie-

ranie lokalnej społeczności oraz ułatwianie 
korzystania z miejskich obiektów kultural-
nych i sportowych. Wprowadzenie karty 
do mObywatela to rozwiązanie, na które 
decyduje się na razie niewiele miast w Pol-
sce. Wisła dołącza do tego grona jako jedno  
z pierwszych, stawiając na nowoczesne na-
rzędzia i realne ułatwienia dla mieszkańców. 
To krok, który pozwoli programowi funkcjo-
nować sprawniej i bez dodatkowych aplikacji.

Co dalej?
Miasto będzie regularnie informować 

mieszkańców o kolejnych etapach przejścia 
do nowego systemu - w tym o zasadach 
weryfikacji kart, terminach i sposobach ich 
wymiany. Do tego czasu Wiślańska Karta 
Mieszkańca działa bez zmian, a mieszkańcy 
mogą korzystać z programu tak jak dotych-
czas.

Zmiany, choć techniczne, mają jeden cel: 
sprawić, by funkcjonowanie programu było 
prostsze, bardziej przejrzyste i dostosowane 
do współczesnych standardów.
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Polsko-słowackie spotkanie w Wiśle

W dniach 21–23 października 2025 roku 
Wisła gościła delegację ze słowackiego miasta 
partnerskiego Rużemberk. Wizyta odbyła się  
w ramach projektu „Droga drewna wśród zabyt-
ków architektury drewnianej i dziedzictwa przy-
rodniczego w Wiśle i Rużomberku” (nr projektu 
PLSK.03.01-IP.01-0004/23), realizowanego  
w ramach programu Interreg Polska–Słowacja. 
Celem trzydniowego pobytu studyjnego było 
podniesienie kwalifikacji uczestników w sektorze 
turystyki, kultury i dziedzictwa kreatywnego oraz 
wymiana doświadczeń między polskimi i słowac-
kimi partnerami.

Gości z Rużemberka powitała w sali sesyjnej 
Urzędu Miasta Wisła zastępczyni burmistrza Ka-
tarzyna Czyż-Kaźmierczak. Spotkanie rozpoczęło 
się projekcją filmu promującego Wisłę, a następ-
nie uczestnicy wzięli udział w spacerze po mie-
ście z przewodnikiem. W programie znalazła się 
wizyta w Muzeum Beskidzkim oraz w Enklawie 
Budownictwa Drewnianego, gdzie goście mogli 
poznać bogatą tradycję beskidzkiej architektury 
drewnianej. W ramach programu uczestnicy od-
wiedzili również najważniejsze miejsca na mapie 
Wisły Habsburską Osadę Gospodarczą „U Po-
czątków Wisły”, Zamek Prezydenta RP na Zad-
nim Groniu, Muzeum „Ochorowiczówka”, a także 
Park Wodny Tropikana w Hotelu Gołębiewski, 
który jest jedną z popularnych atrakcji rodzin-
nych w mieście. W trzecim dniu szkoleń i warsz-
tatów delegacja udała się na Skocznię im. Adama 

Małysza w Wiśle Malince, gdzie uczestnicy mo-
gli przyjrzeć się z bliska obiektowi sportowemu 
znanemu w całej Polsce i poznać jego znaczenie 
dla rozwoju turystyki sportowej. Następnie go-
ście odwiedzili ośrodek Skolnity Wisła Ski & Bike 
Park, gdzie o ofercie, zapleczu i możliwościach 
miejsca opowiedziała Natalia Czepczor. 

Spotkanie zgromadziło przedstawicieli in-
stytucji publicznych oraz stowarzyszeń z Wisły 
i Rużomberoku, którzy na co dzień zajmują się 
tworzeniem i zarządzaniem ofertą turystyczną. 
Podczas warsztatów uczestnicy mieli okazję wy-
mienić doświadczenia, poznać dobre praktyki 
oraz wspólnie pracować nad rozwojem współ-
pracy transgranicznej w zakresie turystyki kultu-
rowej i przemysłów kreatywnych. Wydarzenie 
pozwoliło nie tylko poszerzyć wiedzę i kompe-
tencje, ale również zainspirowało do dalszych 
działań na rzecz promocji dziedzictwa kulturo-
wego i przyrodniczego regionu.

Projekt jest współfinansowany przez Unię 
Europejską w ramach programu Interreg Polska 
– Słowacja 2021–2027. Projekt jest współfinan-
sowany z budżetu państwa Republiki Słowackiej.

#InterregPLSK #Wisła #Rużomberok #Dzie-
dzictwoDrewniane #WspółpracaTransgraniczna 
#BranżeKreatywne #DrogąDrewna #PolskaSlo-
wacja, #PolskoSlovensko, #EÚ, #EuropeanCom-
mission
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Święto Edukacji w Wiśle i wręczenie 
Nagrody im. Jana Bujaka

15 października w Miejskiej Bibliotece 
Publicznej im. Jana Śniegonia w Wiśle odby-
ła się uroczystość z okazji Dnia Edukacji Na-
rodowej, która po raz kolejny stała się okazją 
do podsumowania roku pracy w wiślańskich 
placówkach oświatowych. W wydarzeniu 
uczestniczyli nauczyciele, uczniowie, dy-
rektorzy szkół, pracownicy oświaty oraz ro-
dzice, tworząc wyjątkową, pełną życzliwości 
atmosferę świętowania.

Podczas spotkania Burmistrz Miasta 
Wisła Tomasz Bujok wręczył nagrody i wy-
różnienia dla najbardziej zaangażowanych 
i utalentowanych uczniów z wiślańskich 
szkół. Razem z Przewodniczącym Rady Mia-
sta Januszem Podżorskim oraz Sekretarzem 
Miasta Sylwestrem Foltynem uhonorowa-
no młodych ludzi, którzy w mijającym roku 
wykazali się szczególnymi osiągnięciami, za-
równo w nauce, jak i działalności społecznej.

Najważniejszym punktem uroczystości 
było przyznanie Nagrody im. Jana Buja-
ka, którą od 2009 roku otrzymują wybitni 
uczniowie wyróżniający się nie tylko wyni-
kami w nauce, ale również zaangażowaniem 
w życie szkoły oraz lokalnej społeczności. 
Tegorocznym laureatem został Michał Leja, 
uczeń klasy VII Szkoły Podstawowej nr 1 w Wi-
śle. Jego sukces został nagrodzony gromkimi 
brawami i gratulacjami.

Wyróżnienia Burmistrza Miasta Wisła 
trafiły natomiast do uczniów, którzy osią-
gnęli wysokie wyniki w nauce oraz mogą 
pochwalić się sukcesami w konkursach  
i olimpiadach. Jak podkreślano podczas uro-
czystości, liczba nagrodzonych w tym roku 
świadczy o tym, że w wiślańskich szkołach 
nie brakuje młodych ludzi z pasją i talentem, 
gotowych do podejmowania kolejnych wy-
zwań.

Tego dnia nie zapomniano również o tych, 
którzy stoją na straży jakości edukacji - dy-
rektorach, nauczycielach i pracownikach 
oświaty. Część artystyczna i oficjalna uro-
czystości była okazją do złożenia gratulacji 
osobom, które w minionym roku uzyskały 
kolejne stopnie awansu zawodowego, a tak-
że podziękowań dla tych, którzy zakończyli 
swoją wieloletnią pracę z uczniami.

Uroczystość poprowadziła Michalina 
Szalbót, a oprawę artystyczną i muzycz-
ną zapewnili m.in. Julia Nogowczyk oraz 
uczniowie Społecznego Ogniska Muzycz-
nego im. Jerzego Drozda w Wiśle.

Słowa uznania skierowano również do 
Miejskiego Zespołu Ekonomiczno-Admini-
stracyjnego Szkół, który odpowiadał za przy-
gotowanie i organizację całego wydarzenia.

Takie wydarzenia są dowodem na to, jak 
ważna jest wspólnota szkolna, czyli nauczy-
ciele, uczniowie, rodzice i samorząd oraz jak 
wiele można osiągnąć, gdy wszyscy pracu-
ją z pasją i zaangażowaniem. Gratulacje dla 
wszystkich wyróżnionych, oraz tych, których 
praca i wysiłek wzbogacają lokalną społecz-
ność i budują przyszłość młodego pokolenia.

MZEAS
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Zimowe utrzymanie dróg

Nr Rejon WykonawcaTelefony Kontaktowe

I 606 976 126Obłaziec	 F.H.U Mizera
Mizera Zbigniew

II Jawornik 508 070 628 Krzok Paweł
Firma Usługowa „ROZBUD”

III Centrum 606 753 381 Adam Wisełka
Wisełka Adam Firma Stolarska-Ciesielska

IV Centrum 507 600 240 Krzysztof Procner  
Wypożyczalnia Samochodów PROCAR

V Centrum 606 753 381 Adam Wisełka
Wisełka Adam Firma Stolarska-Ciesielska

VI Głębce 502 833 217 Nogowczyk Marcin
Firma Usługowa

VII Głębce 605 587 372 Roman Adam
Firma Transportowo Handlowa

VIII Głębce 501 711 844 Cieślar Andrzej
Firma Ścinkowo-Zrywkowa

IX Głębce 669 663 667 Byrt Krzysztof
Ski-Forest Krzysztof Byrt

X Nowa Osada 503 115 685 Jerzy Raszka
Firma Usługowa Jerzy Raszka

XI Nowa Osada 783 700 335 Andrzej Raszka
Firma Usługowa Andrzej Raszka

XII Malinka 502 686 297 Heczko Wiesław
Firma Handlowo Usługowa AGROLAS

XIII Malinka 530 597 843 Piotr Krzok
AgroKrzok Piotr Krzok

XIV Czarne 695 821 646 Raszka Andrzej
Firma Usługowa SKAŁKA

XV Czarne 695 821 646 Raszka Andrzej
Firma Usługowa SKAŁKA

XVI Drogi Powiatowe 602 609 158 Gazurek Sebastian
Przedsiębiorstwo Handlowo Usługowe
Gazurek Sebastian

WYKAZ TELEFONÓW ZWIĄZANYCH  
Z ZIMOWYM UTRZYMANIEM DRÓG  
AKCJA ZIMA 2025/2026

1. Koordynator zimowego utrzymania dróg UM Wisła:   663 
435 434
2. Referat Gospodarczy i Utrzymania Dróg:   
33/855-32-97
3. Urząd Miejski w Wiśle 33 /855 – 24 - 25

4.Drogi wojewódzkie:
Zarząd Dróg Wojewódzkich w Katowicach: 32/781-92-11
Inspektor Nadzoru ZDW w Katowicach: Mariusz Kurpanik 
32/781-92-94 
Wykonawca usługi:  FB SERWIS S.A.  
ul. Siedmiogrodzka 9, 01-204 Warszawa 22/623-63-80
Koordynator akcji zima  całodobowo : 724 350 300
5. Straż Miejska w Wiśle:  33/855-25-21,  604 640 032
6. Komisariat Policji w Wiśle:   47/857-37-10

REJON I (OBŁAZIEC): ul. Dębowa, ul. Gahura, ul. Letnia, ul. Żwirowa, ul. Cicha, 
ul. Ustrońska (boczny odcinek), ul. Przemysłowa, ul. Stroma, ul. Przylesie,  
ul. Wiosenna, ul. Strumykowa, Bulwar Słoneczny.

REJON II (JAWORNIK): ul. Brzozowa, ul. Świerkowa, ul. Wańkowska, ul. Leśna, 
ul. Jawornik (boczna), ul. Wrzosowa, ul. Nowa, ul. Niemca, ul. Pod Beskidek,  
ul. Kiczerowska, parking przy SP nr 5, ul. Polna, ul. Jodłowa, ul. Branców,  
ul. Cieślarów, ul. Soszowska, Os. Bucznik.

REJON III (CENTRUM): ul. Kwiatowa, al. Burschego, ul. Kuryatty, ul. Kamienny, 
ul. Jarzębata, ul. Bukowa (gminna), os. Tokarnia.

REJON IV (CENTRUM): Bulwar Księżycowy, Bulwar Braci Cienciałów,  
ul. Wodna, ul. Lipowa, os. Zdejszy, ul. Stalmacha, ul. Towarowa, ul. B. Prusa, 
ul. 1 Maja, Park Kopczyńskiego, Plac Hoffa + teren szkoły, ul. Stellera, ul. Przy 
Skoczni, ul. Sztwietrni, ul. Boczna, ul. Różana,  ul. Partecznik, ul. Beskidzka,  
ul. Miła, ul. Gimnazjalna, teren dworca autobusowego.

REJON V (CENTRUM): ul. Dziechcinka (boczne odcinki), ul. Sarnia,  
ul. Sosnowa, ul. Strażacka, os. Skolnity, os. Jurzyków.

REJON VI (GŁĘBCE): os. Mały Stożek, os. Kobyla, ul. Spokojna, ul. Przykopa,  
ul. Brzegowa, ul. Kopydło (boczne odcinki). 

REJON VII (GŁĘBCE): ul. Reymonta, ul. Wspólna, ul. Siglanów, ul. Ochorowicza, 
ul. Spacerowa do nr 19, ul. Jesionowa, ul. Krzywa, ul. Radosna, ul. Groniczek, 
ul.1Maja i ul. Kopydło (boczne odcinki), Cmentarz komunalny + parking. 

REJON VIII (GŁĘBCE): os. Głębce Górne, ul. Klonowa, ul. Kręta, ul. Dworcowa, 
ul. Kasztanowa, oś. Kozince, ul. Spacerowa + boczny odcinek, ul. Głębce 
(boczne odcinki).

REJON IX (GŁĘBCE): ul. Zjazdowa, ul. Górna, ul. Głęboka, os. Mrózków,  
ul. Turystyczna (boczne odcinki). 

REJON X (NOWA OSADA): ul. Milkowska, ul. Gościejów (powiatowa i gminna),                            
ul. Wypoczynkowa + os.Wróblonki.

REJON XI (NOWA OSADA): ul. Zielona, ul. Jasna, ul. Partyzantów,  
ul. Bielanów, ul. Tartaczna,  ul. Torfowa, ul. Na Groń, ul. Prosta, ul. Łukowa,  
ul. Na Stoku, ul. Liściasta, ul. Do Potoku,  ul. Pod Kozińce, os. Uścieńków,  
ul. Krótka, ul. Sportowa, ul. Czarne (boczny odcinek), ul. Wyzwolenia (boczne odcinki).

REJON XII (MALINKA): ul. Fiedorowska, ul. Malinka (boczne odcinki),  
ul. Kadłubowa, ul. Chałupiańska, ul. Ogródkowa, ul. Jałowcowa, ul. 
Niedźwiedzia, ul. Malinczanów, ul. Koszarzyska,  os. Bajcary, teren przy SP nr 3. 

REJON XIII (MALINKA): os. Sadowy, ul. Rastoki + boczne odcinki, 
 ul. Stryczków, plac przed OSP Malinka i odcinek boczny ul. Malinka (za OSP), 
ul. Cieńkowska, ul. Kędziorowska, ul. Malinka (odcinki boczne powyżej os. 
Sadowy).

REJON XIV (CZARNE): os. Równe, os. Bobrów, ul. Chłopska, ul. Połomska,  
ul. Biała Wisełka,       ul. Jelenia, ul. Nowina, ul. Cieńków, ul. Biała Wisełka 
(odcinek od „Fojtuli” do OSP wraz z chodnikami), place przed SP nr 2 i OSP 
Wisła Czarne. 

REJON XV (CZARNE): ul. Słoneczna, ul. Nad Zaporą, os. Noclegi, os. Borowina, 
os. Czupel,  ul. Skalna. 

REJON XVI (Drogi powiatowe): ul. Zameczek, ul. Czarne, ul. 11 Listopada,  
ul. Górnośląska, ul. Olimpijska, ul. Bukowa, ul. Jawornik, ul. Turystyczna,  
ul. Dziechcinka + (drogi gminne): ul. Konopnicka,  ul. Willowa.
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Z prac Rady Miasta Wisła
Janusz Podżorski - Przewodniczący 
Rady Miasta Wisła

30 września 2025 roku odbyła się XVII 
Sesja Rady Miasta Wisła

Na sesji podjęto następujące uchwały:
1.	 Uchwała nr XV/223/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku w sprawie zmiany uchwa-
ły Nr IX/120/2024 z dnia 19 grudnia 2024 r. w sprawie 
przyjęcia Planu pracy Rady Miasta Wisła  na rok.
2.	 Uchwała nr XV/224/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku w sprawie wyboru lau-
reata nagrody Laur Gmin Ziemi Cieszyńskiej „Srebrna 
Cieszynianka” w roku.
3.	 Uchwała nr XV/225/2025 Rady Miasta Wisła z dnia 
30 września 2025 roku zmieniająca Wieloletnią Progno-
zę Finansową Miasta Wisła. 
4.	 Uchwała nr XV/226/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku zmieniająca budżet Mia-
sta Wisła na rok 2025. 
5.	 Uchwała nr XV/227/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku zmieniająca Uchwałę Nr 
XI/146/2011 Rady Miasta Wisła z dnia 27 październi-
ka 2011 r. w sprawie określenia wysokości dziennych 
stawek opłaty miejscowej, zarządzenia poboru opłaty 
miejscowej w drodze inkasa oraz określenia inkasen-
tów i wysokości wynagrodzenia za inkaso w opłacie 
miejscowej.
6.	 Uchwała nr XV/228/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku w sprawie wyrażenia zgo-
dy na nieodpłatne nabycie przez Gminę Wisła udziałów 
w wysokości 30/32 własności nieruchomości położonej 
w Wiśle przy ul. Ochorowicza.
7.	 Uchwała nr XV/229/2025 Rady Miasta Wisła z dnia 
30 września 2025 roku w sprawie wyrażenia zgody na 
obciążenie nieruchomości stanowiącej własność Gminy 
Wisła służebnością przejazdu i przechodu.
8.	 Uchwała nr XV/230/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku w sprawie zmiany 
uchwały Nr XXX/374/2009 Rady Miasta Wisła z dnia 
26 marca 2009 r. w sprawie wprowadzenia regulaminu 
określającego wysokość oraz szczegółowe warunki 
przyznawania nauczycielom dodatków: za wysługę lat, 
motywacyjnego, funkcyjnego, za warunki pracy oraz 
niektórych innych składników wynagrodzenia.
9.	 Uchwała nr XV/231/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku w sprawie zmiany uchwa-
ły Nr XII/161/2025 Rady Miasta Wisła z dnia 27 marca 
2025 r. w sprawie określenia szczegółowych warunków 
przyznawania poszczególnych form wspierania edukacji 
uzdolnionych uczniów oraz trybu postępowania w tych 
sprawach w ramach „Lokalnego Programu Wspierania 
Edukacji Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży w Gminie 
Wisła”.
10.	Uchwała nr XV/232/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku w sprawie zmiany Gmin-
nego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 
2024-2027.

11.	Uchwała nr XV/233/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku zmieniająca uchwałę  
Nr LXIII/982/2023 Rady Miasta Wisła z dnia 26 paź-
dziernika 2023 r. w sprawie gospodarowania odpadami 
komunalnymi przez Gminę Wisła.
12.	Uchwała nr XV/234/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 września 2025 roku w sprawie zmiany uchwa-
ły nr XVI/236/2020 Rady Miasta Wisła z dnia 26 marca 
2020 r. w sprawie uchwalenia regulaminu  czystości  
i porządku na terenie Miasta Wisła.  

30 października 2025 roku odbyła się XVIII  
Sesja Rady Miasta Wisła
Na sesji podjęto następujące uchwały:

1.	 Uchwała nr XVIII/235/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie zmiany 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta Wisła.
2.	 Uchwała nr XVIII/236/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie w sprawie 
zmian budżetu Miasta Wisła na rok 2025.
3.	 Uchwała nr XVIII/237/2025 Rady Miasta Wisła 
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie zmiany 
Uchwały Nr XI/146/2011 Rady Miasta Wisła z dnia 27 
października 2011 r. w sprawie określenia wysokości 
dziennych stawek opłaty miejscowej, zarządzenia po-
boru opłaty miejscowej w drodze inkasa oraz określenia 
inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso  
w opłacie miejscowej.
4.	 Uchwała nr XVIII/238/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie podatku 
 od nieruchomości.
5.	 Uchwała nr XVIII/239/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie podatku  
od środków transportowych. 
6.	 Uchwała nr XVIII/240/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu lokalu  
w budynku usługowym przy ul. Dziechcinika 4 w Wiśle, 
stanowiącego własność Gminy Wisła, z dotychczaso-
wym najemcą, na czas oznaczony do 3 lat. 
7.	 Uchwała nr XVIII/241/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody na zamianę nieruchomości położonych w Wiśle 
Głębcach. 
8.	 Uchwała nr XVIII/242/2025 Rady Miasta Wisła 
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie zmiany 
uchwały Nr LXIII/963/2023 Rady Miasta Wisła z dnia 
26 października 2023 r. w sprawie przyjęcia Wielolet-
niego Programu Współpracy Miasta Wisła z organiza-
cjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa 
w ustawie z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności 
pożytku publicznego i o wolontariacie (tj. Dz. U. z 2023 
r., poz. 571) na lata 2024 – 2026
9.	 Uchwała nr XVIII/243/2025 Rady Miasta Wisła z 
dnia 30 października 2025 roku w sprawie odpowiedzi 
na petycję z dnia 8 sierpnia 2025 r. 
10.	Uchwała nr XVIII/244/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 30 października 2025 roku w sprawie udzielenia 



Reklama

pomocy finansowej Powiatowi Cieszyńskiemu z prze-
znaczeniem na remont nawierzchni i naprawę poboczy 
na drodze powiatowej nr 2673 S – ul. Turystycznej  
w Wiśle.  

27 listopada 2025 roku odbyła się XIX  
Sesja Rady Miasta Wisła
Na sesji podjęto następujące uchwały:

1.	 Uchwała nr XIX/245/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie zmiany Wielo-
letniej Prognozy Finansowej Miasta Wisła.
2.	 Uchwała nr XIX /246/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie w sprawie 
zmian budżetu Miasta Wisła na rok 2025.
3.	 Uchwała nr XIX/247/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie zmiany 
Uchwały Nr XI/146/2011 Rady Miasta Wisła z dnia 27 
października 2011 r. w sprawie określenia wysokości 
dziennych stawek opłaty miejscowej, zarządzenia po-
boru opłaty miejscowej w drodze inkasa oraz określenia 
inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso  
w opłacie miejscowej.
4.	 Uchwała nr XIX /248/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie zmiany 
uchwały Nr IX/121/2024 Rady Miasta Wisła z dnia 19 
grudnia 2024 r. zmieniającą uchwałę nr XXXI/404/2017 
Rady Miasta Wisła z dnia 29 czerwca 2017 r. w sprawie 
ustalenia strefy płatnego parkowania, wysokości stawek 
opłat za parkowanie, wysokości opłat dodatkowych 
oraz sposobu ich pobierania
5.	 Uchwała nr XIX /249/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie zmiany 
Uchwały Nr LXIII/982/2023 Rady Miasta Wisła z dnia 
26 października 2023 r. w sprawie gospodarowania 
odpadami komunalnymi przez Gminę Wisła.
6.	 Uchwała nr XIX /250/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieru-
chomości stanowiącej własność Gminy Wisła w trybie 
bezprzetargowym na czas oznaczony do 3 lat.
7.	 Uchwała nr XIX /251/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieru-
chomości stanowiącej własność Gminy Wisła w trybie 
bezprzetargowym na czas oznaczony do 3 lat.
8.	 Uchwała nr XIX /252/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieru-
chomości stanowiącej własność Gminy Wisła w trybie 
bezprzetargowym  na czas oznaczony do 3 lat
9.	 Uchwała nr XIX /253/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody zna zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieru-
chomości stanowiącej własnośc Gminy Wisła w trybie 
bezprzetargowym, na czas oznaczony do 3 lat. 
10.	Uchwała nr XIX /254/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieru-
chomości stanowiącej własność Gminy Wisła w trybie 
bezprzetargowym na czas oznaczony do 3 lat. 
11.	Uchwała nr XIX /255/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy nieru-
chomości stanowiącej własnośc Gminy Wisła w trybie 
bezprzetargowym, na czas oznaczony do 3 lat.
12.	Uchwała nr XIX /256/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie wyrażenia 

zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu lokalu  
w budynku usługowym  przy ul. Dziechcinika 4 w Wiśle, 
stanowiącego własność Gminy Wisła, z dotychczaso-
wym najemcą,  na czas oznaczony do 3 lat. 
13.	Uchwała nr XIX /257/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie zmiany uchwa-
ły Nr XXXVII/510/2018 Rady Miasta Wisła z dnia 25 
stycznia 2018 r. w sprawie ustalenia trybu udzielania  
i rozliczania dotacji dla niepublicznych przedszkoli i nie-
publicznych innych form wychowania przedszkolnego 
oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości jej pobrania 
i wykorzystania.
14.	Uchwała nr XIX /258/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie powierzenia 
spółce komunalnej Baseny Wisła sp. z o.o. z siedzibą  
w Wiśle zadania własnego gminy w zakresie kultury, 
kultury fizycznej i turystyki, utrzymania gminnych 
obiektów i urządzeń użyteczności publicznej oraz pro-
mocji gminy. 
15.	Uchwała nr XIX /259/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie przyjęcia 
regulaminu porządkowego dla obszaru obejmującego 
centrum Miasta Wisła
16.	Uchwała nr XIX /260/2025 Rady Miasta Wisła 
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie ustalenia 
wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków 
ratowników, kandydatów na strażaków ratowników 
Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Miasta Wisła 
biorących udział w działaniu ratowniczym, akcji ratowni-
czej, szkoleniu lub ćwiczeniu. 
17.	 Uchwała nr XIX /261/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie odpowiedzi  
na wniosek z dnia 13 października 2025 r.
18.	Uchwała nr XIX /262/2025 Rady Miasta Wisła  
z dnia 27 listopada 2025 roku w sprawie odpowiedzi  
na petycję z dnia 13 listopada 2025 r.
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We wtorek, 11 listopada, przy Pomniku Pole-
głym i Walczącym o Polskość i Wolność Ojczyzny 
w Wiśle odbyły się uroczystości z okazji Narodowe-
go Święta Niepodległości. Tradycyjnie mieszkańcy, 
przedstawiciele władz miasta, instytucji oraz lokal-
nych organizacji spotkali się, by wspólnie uczcić 
pamięć tych, którzy wywalczyli dla nas wolność.

Uroczystość rozpoczęła Wiślańska Orkiestra 
Dęta pod kierunkiem Henryka Itnera, której muzyka 
wprowadziła uczestników w podniosły, ale też ciepły 
nastrój. Wszyscy obecni wspólnie odśpiewali cztery 
zwrotki Mazurka Dąbrowskiego.

Słowa refleksji i wdzięczności wygłosił Burmistrz 
Miasta Wisła Tomasz Bujok, który przypomniał, 
że wolność, choć wywalczona z ogromnym po-
święceniem, wymaga również codziennej troski  
i odpowiedzialności. W uroczystości uczestniczył 
także Poseł na Sejm RP Apoloniusz Tajner.

Artystyczną część obchodów uświetnił program 
w wykonaniu Ady Szurman (harfa) oraz Pauliny Plisz-

27 listopada w Szkole Podstawowej nr 1 im. 
Pawła Stalmacha w Wiśle odbyło się dziś uroczyste 
otwarcie Sali Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego, 
która od teraz będzie służyć wszystkim wiślańskim 
szkołom, przedszkolom oraz grupom realizującym 
edukację komunikacyjną. To ważny krok w kierunku 
poprawy bezpieczeństwa najmłodszych mieszkań-
ców miasta oraz rozwijania praktycznych umie-
jętności związanych z zasadami poruszania się po 
drogach czy też ścieżkach rowerowych.

Nowa sala powstała dzięki współpracy Miasta 
Wisła, Wojewódzkiego Ośrodka Ruchu Drogowego 
w Katowicach oraz Stowarzyszenia Brama Beski-
dów. Przestrzeń została zaprojektowana tak, by 
umożliwić dzieciom naukę w formie praktycznych 

Jeszcze Polska nie zginęła –  
obchody Święta Niepodległości.

Wisła ma salę Bezpieczeństwa 
Ruchu Drogowego!

Katarzyna Płonka

Karina Czyż

czyńskiej-Czyż (śpiew). Na zakończenie tej części 
uczestnicy oddali hołd poległym, składając kwiaty 
pod pomnikiem.

Zwieńczeniem wydarzenia było nabożeństwo 
ekumeniczne poprowadzone przez pastora Marka 
Michalika oraz księdza Leona Litwiński w Kaplicy pw. 
św. Jadwigi Śląskiej na Zadnim Groniu, które stano-
wiło piękne dopełnienie dnia pełnego wdzięczności, 
pamięci i wspólnoty.

ćwiczeń i symulacji sytuacji drogowych, co znacząco 
podniesie jakość lokalnej edukacji komunikacyjnej.

Podczas wydarzenia podpisano list intencyjny, 
który otwiera drogę do realizacji licznych działań na 
rzecz bezpieczeństwa – w tym szkoleń nauczycieli, 
organizacji pikniku „Bezpieczna Wisła”, wsparcia dla 
seniorów oraz stałego dostępu uczniów do spe-
cjalistycznych narzędzi BRD. Dokument podpisali 
przedstawiciele Miasta Wisła, WORD Katowice 
oraz Stowarzyszenia Brama Beskidów.

W uroczystości uczestniczyli m.in. Zastępczyni 
Burmistrza Katarzyna Czyż-Kaźmierczak, Sekretarz 
Miasta Wisła Sylwester Foltyn, radni Miasta Wisła, 
przedstawiciele Wojewódzkiego Ośrodka Ruchu 
Drogowego w Katowicach, przedstawiciele Ko-
mendy Powiatowej Policji w Cieszynie i Komisariatu 
Policji w Wiśle, przedstawiciele lokalnych jednostek 
OSP, a także reprezentanci lokalnych instytucji oraz 
środowisk edukacyjnych.

Część artystyczną wydarzenia uświetnił występ 
Michała Lei, ucznia klasy VII, który zaprezentował 
utwory gitarowe przygotowane specjalnie na tę 
okazję.

Miasto Wisła składa podziękowania wszystkim 
partnerom, gościom i osobom zaangażowanym 
w powstanie tej ważnej dla lokalnej społeczności 
inicjatywy. 
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Konkurs piosenki polskiej  
„Na cały głos”

WCK

Za nami pełen emocji i muzycznych wzruszeń 
Konkurs Piosenki Polskiej „Na cały głos”. Młodzi wo-
kaliści zachwycili publiczność swoimi interpretacjami 
polskich utworów, prezentując talent, wrażliwość i 
wyjątkowe sceniczne wyczucie. 

Wykonawców oceniało jury w składzie:
• Michał Szarzec – multiinstrumentalista, 
producent muzyczny, realizator dźwięku,  

	 członek grupy śpiewaczej Tkocze
• Katarzyna Pezda – kierownik Zespołu  

	 Regionalnego Pieśni i Tańca Wisła
• Maria Czyż – członkini kapeli Wisła 
oraz zespołu Chytrock
Uczestnikom dziękujemy za odwagę i pasję,  

a opiekunom za przygotowanie wykonawców.
szkoły podstawowe, klasy I–III – Amelia König 
(Wisła)

szkoły podstawowe, klasy IV–VI – Tomasz 
Osiński (Bażanowice)
szkoły podstawowe, klasy VII–VIII – Laura 
Lewandowska (Ustroń)
zespoły – zespół Kontrasty (DK Komorowice)
szkoły średnie – Amelia Knapik (Katowice)
Podziękowania kierujemy do sponsorów wy-

darzenia: 
• Słodko
• Pizzeria Tutto
• Piekarnia Rodzinna Legierski
• Cukiernia u Janeczki
• Piekarnia Wiślanka
• Elbrus
• Hotel Gołębiewski w Wiśle
• Hotel Stok
Dzięki ich zaangażowaniu konkurs mógł odbyć 

się w tak pięknej oprawie, a uczestnicy otrzymali 
wartościowe upominki.

Podziękowania kierujemy również do Miejskiej 
Biblioteki Publicznej im. Jana Śniegonia w Wiśle za 
pomoc w organizacji wydarzenia.

Gratulujemy wszystkim laureatom i dziękujemy 
za niezapomniane muzyczne emocje.

Do zobaczenia za rok – znów „na cały głos”.
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Mikołaj przyjechał na herbatkę

5 grudnia w Wiślańskim Centrum Kultury 
odbyło się spotkanie z Mikołajem, które było 
zapowiadane już od początku listopada.

Do spotkania z Mikołajem, czyli „Herbatki  
u Mikołaja” zaczynamy przygotowywać się już  
w październiku. To wtedy powstaje scenariusz całej 
serii wydarzeń: filmu, na którym zapraszamy Mi-
kołaja do przyjazdu do Wisły, konkursu dla dzieci, 
spotkania z Mikołajem i na finał rozświetlenia cho-
inki. Staramy się, aby ten ciąg wydarzeń był spójny 
i angażował mieszkańców do wspólnej zabawy.

A jak przebiegało samo spotkanie z Mikołajem? 
To było popołudnie pełne radości, emocji  

i pięknych spotkań. Co roku staramy się, by „Her-
batka u Mikołaja” dawała dzieciom i dorosłym to, 
co w świętach najważniejsze - poczucie wspólnoty. 
Czuć było, że Wisła naprawdę żyje świąteczną 
atmosferą.

Tegoroczne atrakcje cieszyły się ogromnym za-
interesowaniem. Co przyciągało małych gości 
najbardziej?

Zaproszenie na herbatkę przyjęło przeszło 150 
dzieci i to nas ogromnie cieszy. Myślę, że już samo 
spotkanie z Mikołajem jest dla dzieci przeżyciem, 
które pamięta się długo. Ale w tym roku mieliśmy 
też dodatkowych gości — Panią Mikołajową i elfy, 
które dbały o zabawę i pomagały w warsztatach 
– można było wykonać portret Mikołaja, świeczkę 
pachnącą ciasteczkami lub filcować na bawełnianej 
torbie. Emocje budziły imienne listy od Mikołaja, 
wypisywane przez Panią Mikołajową. Myślę, że 
będą dla dzieci pamiątką. Do tego - cała masa 
owoców, czekoladowa fontanna, kakao z piankami, 
babeczki, gry i zabawy z elfami… 

Punktem kulminacyjnym wydarzenia było 
rozświetlenie miejskiej choinki. Jak ono wyglą-
dało?

To jeden z najpiękniejszych momentów całe-
go grudnia w Wiśle. Wspólne odliczanie, emocje 
dzieci, blask lampek - to chwila, która naprawdę 
wzrusza. W tym roku choinkę rozświetliła Amelia 
Legierska, zwyciężczyni naszego mikołajkowego 
konkursu. Dla niej było to ogromne wyróżnie-

nie, a dla nas wszystkich wielka radość. Wspólnie  
z Zastępczynią Burmistrza Kata-rzyną Czyż-Kaź-
mierczak mogliśmy symbolicznie otworzyć czas 
świątecznego oczekiwania. 

Wydarzenie jak zawsze wymagało współpracy 
wielu osób. 

Oczywiście taka współpraca jest potrzebna. 
Wielkie podziękowania należą się Janowi Szarco-
wi - naszemu niezastąpionemu Mikołajowi, który 
jak nikt potrafi zbudować ciepłą, prawdziwie ro-
dzinną atmosferę. Dziękujemy również Miejskiej 
Bibliotece Publicznej im. J. Śniegonia za wsparcie 
w organizacji. 

Czy za rok również zaprosicie na herbatkę?
(śmiech) Jedno mogę powiedzieć na pewno 

— jeśli Mikołaj znów dostanie od nas zaproszenie, 
to na pewno je rozważy! A czy znowu będziemy 
szukać go w Laponii, czy pojawi się znienacka,  
a może znowu będzie miał dla nas zadanie ratu-
jące święta… tego nie wiemy. Ale obiecujemy, że 
zrobimy wszystko, by przyszłoroczne spotkanie 
było równie wyjątkowe i pełne radości.

Dziękujemy za rozmowę!
Dziękuję i zapraszam wszystkich na kolejne 

wydarzenia WCK. Świąteczny czas w Wiśle do-
-piero się zaczyna!

	 O tym niecodziennym wydarzeniu rozmawiamy  
	 z Anną Łupieżowiec Dyrektorką Wiślańskiego Centrum Kultury.



Mikołaj, narty i zimowa gorączka 
na Placu Hoffa
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Katarzyna Płonka

Na Placu Hoffa zima przyszła szybciej niż  
w górach. I to nie dlatego, że spadł śnieg, choć nie-
którym bardzo by się chciało, tylko dlatego, że od 
rana kręciło się tu więcej małych sportowców niż 
zwykle. Jedni w kolejkach do curlingu, inni próbując 
zrozumieć, jak trzyma się kij hokejowy, jeszcze inni 
kombinując, jak wycelować w biathlonową tarczę 
z plastikowego karabinka. Jedno jest pewne: Plac 
Hoffa takiego ruchu dawno nie widział.

Po drugiej stronie placu ustawiono mobilną 
skocznię Akademii Lotnika. Trzeba przyznać, że to 
widok dość niecodzienny - skocznia w samym cen-
trum Wisły wygląda trochę jak zabawka, trochę jak 
miejsce treningu dla przyszłych mistrzów świata. 
Dzieci „odbijały się” na niej z takim przejęciem, że 
przez chwilę można było uwierzyć, że nad miastem 
unosi się miniaturowa wersja Pucharu Świata.

Jak co roku finał wydarzeń odbył się przy miej-
skiej choince. Ludzie powoli zbierali się na placu, 
ktoś poprawiał czapkę, ktoś inny przestępował  
z nogi na nogę, bo jednak grudzień to grudzień.  
O godz. 18:00 z pomocą wszystkich zebranych na 
placu rozpoczęto odliczanie i chwilę później choinka 
rozbłysła pięknymi światłami. Prosty gest, ale działa 
zawsze tak samo.

I tak wyglądał ten mikołajkowy piątek: trochę 
biegania, trochę kibicowania, trochę zamieszania, 
dużo dziecięcego śmiechu i całkiem sporo dorosłych, 
którzy na chwilę przestali się spieszyć. Plac Hoffa 
znów przypomniał, że w Wiśle nie trzeba wiele, 
żeby zrobić coś fajnego. Wystarczy sport otwarty 
na każdego, trochę świątecznych światełek i ludzie, 
którzy chcą tu po prostu być.
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Piękny jubileusz Zespołu  
Pieśni i Tańca „Wisła”

W sobotę, 22 listopada, w sali balowej Ho-
telu Gołębiewski w Wiśle odbyły się uroczyste 
obchody 75-lecia Zespołu Pieśni i Tańca „Wisła”. 
Był to wieczór pełen wzruszeń, wspomnień oraz 
pięknych momentów, które połączyły pokolenia 
artystów i miłośników wiślańskiej kultury.

Świętować przybyło wielu wyjątkowych go-
ści w tym przedstawiciele rządu, województwa, 
władz powiatu, a także władze naszego miasta 
burmistrz Tomasz Bujok, zastępczyni burmistrza 
Katarzyna Czyż-Kaźmierczak, Radni Rady Miasta 
Wisła z Przewodniczącym Januszem Podżor-
skim na czele. Nie zabrakło również delegacji 
zaprzyjaźnionych zespołów regionalnych, grup 
śpiewaczych oraz licznych sympatyków zespołu.

Uroczystość rozpoczęła się występem „Wi-
ślański wiesieli”, który okazał się nie tylko pięk-
nym, dopracowanym widowiskiem, ale także źró-
dłem wielu wzruszeń i uśmiechów na twarzach 
zgromadzonej publiczności. 

Jubileusz był również okazją do złożenia ser-
decznych gratulacji oraz podziękowań za wie-
loletnią działalność zespołu. Wyrazy uznania 
licznych gości trafiły na ręce prezeski zespołu, 

Katarzyny Pezdy. Władze miasta wręczyły rów-
nież szczególne wyróżnienia osobom, które w 
sposób wyjątkowy przyczyniły się do rozwoju i 
pielęgnowania miejscowych tradycji. Uhonoro-
wane zostały:

•	 Helena Pustówka,
•	 Władysław Grosz,
•	 Wanda Pojda, Ewa Pilch (z domu Branc),
•	 Ewa Pilch (od Tkocza),
•	 Anna Mekla,
•	 Katarzyna Pezda,
•	 Dorota Cymorek,
•	 Beata Pilch,
•	 Kinga Mizera
•	 Marta Szarzec.
Zwieńczeniem części oficjalnej było wspólne, 

pełne emocji odśpiewanie „Szumi jawor”, które 
połączyło na sali wszystkie pokolenia związane 
z zespołem i tradycją Beskidu Śląskiego.

75 lat Zespołu Pieśni i Tańca „Wisła” to pięk-
na historia wspólnej pasji, zaangażowania i miło-
ści do tradycji. Wiślańska kultura, tradycja i folklor 
wciąż żyje, inspiruje i jednoczy, tak jak przed laty.

WCK
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„Wiślańskie żywotki” – projekt, 
który poruszył.

Realizowany od czerwca do listopada 2025 
roku przez Wiślańskie Centrum Kultury projekt 
„Wiślańskie żywotki”, dofinansowany ze środ-
ków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego  
w ramach programu Narodowego Centrum Kul-
tury EtnoPolska 2025, stał się jednym z najważ-
niejszych wydarzeń kulturalnych minionych mie-
sięcy. Połączył badania, sztukę, tradycję i emocje, 
a przede wszystkim – lokalną społeczność, która 
z wyjątkową wrażliwością i dumą wzięła udział 
w tworzeniu tej opowieści.

Projekt rozpoczęła czerwcowa konferencja 
w Habsburskiej osadzie gospodarczej, podczas 
której o roli żywotków na Śląsku Cieszyńskim 
opowiadał dr hab. prof. UŚ Grzegorz Studnicki. 
Towarzyszył jej wernisaż fotografii Daniela Fran-
ka „W kwiaty przystrojone” oraz premiera filmu 
dokumentalnego Kamilli Księżnik „Wiślańskie 
żywotki”. Wydarzenie zgromadziło szeroką pu-
bliczność, a jego otwarta formuła — uzupełniona 
o rodzinne warsztaty i pokaz haftu — zachęciła 
do udziału całe pokolenia mieszkańców.

Kulminacją projektu był listopadowy „Dzień 
Żywotka” zorganizowany przez WCK w Miejskiej 
Bibliotece Publicznej im. J. Śniegonia. Najwięk-
sze poruszenie wywołał konkurs na najbardziej 
wiślański żywotek. Uczestniczki prezentowały 
swoje stroje, dzieląc się osobistymi historia-
mi, wspomnieniami i rodzinnymi opowieściami  
o sukniach. Publiczność reagowała żywo i emo-
cjonalnie - nie brakowało wzruszeń, uśmiechów 
i poczucia wspólnoty. W opowieściach pań bio-
rących udział w konkursie były historie rodzinne, 

wspomnienia przodków, szczegóły haftów, ko-
lorów i tkanin, z których powstały suknie. Było 
także podkreślenie tożsamości. Publiczność 
wyróżniła żywotek Małgorzaty Niemczyk, która 
zaprezentowała suknię ślubną swojej mamy.

Podczas wydarzenia odbył się także pokaz 
tradycyjnych żywotków z kolekcji Zuzanny Bu-
jok i Anny Mojeścik. W pokazie zaprezentowano 
same żywotki, bez sukien, co było nawiązaniem 
do wspomnianej już wystawy zdjęć Daniela Fran-
ka. Swoją premierę miała również książka „Wi-
ślańskie żywotki”, której redaktorką jest Kamilla 
Księżnik, stanowiąca ważne dopełnienie całego 
przedsięwzięcia. Zwieńczeniem spotkania był 
tort przygotowany przez Cukiernię „U Janeczki”.

„Wiślańskie żywotki” pokazały, że lokalna tra-
dycja budzi ogromne zainteresowanie i emocje. 
Mieszkanki Wisły, prezentując swoje żywotki, 
nadały projektowi wyjątkowo osobisty charak-
ter. To ich opowieści sprawiły, że wydarzenie 
stało się czymś więcej niż programem kultu-
ralnym — stało się przestrzenią pamięci i dumy  
z dziedzictwa.

Projekt udowodnił również, że tradycyjne 
wiślańskie stroje nie są tylko eksponatem, lecz 
żywą częścią tożsamości miasta. Nasze żywotki 
są przecież nie tylko elementem stroju. Są histo-
rią kobiet, pokoleń, domów, hafciarek i krawco-
wych, rodzinnych losów i przemian, które zapi-
sały się w żywotkach jak w pamiętnikach. Być 
może początek szerszej opowieści o lokalnym 
dziedzictwie, która w kolejnych latach znajdzie 
swoją kontynuację. 

WCK
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Snow Expo 2025 – Wisła promuje 
zimową ofertę w Katowicach

Nowa atrakcja Wisły już otwarta!

W dniach 22–23 listopada Katowice gościły 
kolejną edycję Snow Expo. Wśród wystawców nie 
mogło zabraknąć Wisły, która zaprezentowała swoją 
zimową ofertę, infrastrukturę narciarską oraz propo-
zycje aktywnego wypoczynku na sezon 2025/2026.

Miasto uczestniczyło w wydarzeniu wspólnie  
z Województwem Śląskim, Śląską Organizacją Tu-
rystyczną, a także markami turystycznymi Beskidy  
i Śląsk Cieszyński. Wspólne stoisko pozwoliło zapre-
zentować region jako spójną, atrakcyjną i doskonale 
przygotowaną zimową destynację.

Duże zainteresowanie odwiedzających wzbudziła 
nie tylko oferta Wisły, ale także obecność lokalnych 
przedsiębiorców. Swoje usługi i nowości prezento-
wały firmy: Wispass, Forszty oraz Skolnity.

Udział w Snow Expo 2025 był ważnym ele-
mentem budowania wizerunku Wisły jako jednej  
z kluczowych zimowych lokalizacji w Polsce. Wspól-
na obecność samorządu, organizacji turystycznych 
i branży pokazuje, jak wiele można osiągnąć dzięki 
regionalnej współpracy.

Dziękujemy wszystkim, którzy odwiedzili stoisko, 
i już dziś zapraszamy do Wisły w nadchodzącym se-
zonie zimowym!

„To jest ta chwila, to jest ten moment. Od 2 grud-
nia zapraszamy na spacer w koronach drzew…” - tymi 
słowami zapowiedziano otwarcie jednej z najnow-
szych atrakcji Wisły. Od początku grudnia mieszkańcy 
i turyści mogą korzystać z drewnianej wieży widoko-
wej przy górnej stacji kolei linowej Skolnity.

Spotkanie otwarcia wieży rozpoczął prezes ośrod-
ka Janusz Tyszkowski, który przedstawił historię in-
westycji – od pomysłu po realizację. Następnie księża 
pobłogosławili obiekt i osoby zaangażowane w jego 
powstanie. Symbolicznego przecięcia wstęgi dokonali: 
przedstawicielka Grupy Pingwina Agnieszka Rusinek, 
Iwona Tyszkowska z Skolnity Wisła Ski & Bike Park 
oraz Burmistrz Miasta Wisła Tomasz Bujok.

Nowa wieża to konstrukcja pierwsza tego typu 
na Śląsku. Ma 38 metrów wysokości, a prowadząca 
do niej ścieżka w koronach drzew mierzy ponad 700 
metrów. Z platform widokowych rozciąga się pano-
rama na Beskid Śląski, Śląsk Cieszyński i aglomerację 
śląską. Jej charakterystycznym elementem jest balkon 
w kształcie ogromnej dłoni. 

Mieszkańcy Wisły posiadający Wiślańską Kartę 
Mieszkańca mogą skorzystać z rabatów -50% na pa-
kiet obejmujący wieżę, tężnię oraz przejazd koleją.

Nowa wieża widokowa to wyjątkowe miejsce na 
spacer, zdjęcia i podziwianie jednej z najpiękniejszych 
panoram Beskidów. 

PTKS

Karina Czyż
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Jubileusz 80-lecia Liceum  
im. Pawła Stalmacha w Wiśle

W piątek, 17 października 2025 roku, Liceum 
Ogólnokształcące im. Pawła Stalmacha w Wiśle 
świętowało wyjątkowy jubileusz – 80-lecie swo-
jego istnienia. Uroczystości zgromadziły licznych 
gości, absolwentów, nauczycieli oraz uczniów, 
dla których „Stalmach” pozostaje miejscem peł-
nym wspomnień, historii i emocji.

Oficjalne obchody rozpoczęły się o godzinie 
11:00 uroczystą akademią, podczas której nie 
zabrakło wzruszeń, podziękowań i wspomnień. 
Wśród zaproszonych gości znaleźli się przed-
stawiciele władz samorządowych, oświatowych 
i instytucji kulturalnych, m.in. Starosta Powiatu 
Cieszyńskiego Janina Żagan, wiceburmistrz Wi-
sły Katarzyna Czyż-Kaźmierczak oraz wizytator 
Kuratorium Oświaty Anna Ganiek. W uroczysto-
ści uczestniczyli również byli dyrektorzy szkoły, 
nauczyciele, rodzice i licznie przybyli absolwenci. 
Szczególne brawa i wzruszenie towarzyszyły po-
witaniu 95-letniego Jerzego Cienciały, jednego 
z najstarszych uczniów liceum.

Dyrektor szkoły, Krystyna Cieślar-Jarząbek, 
w swoim przemówieniu podsumowała bogatą 
historię szkoły, dziękowała wszystkim zaangażo-
wanym w jej rozwój i podkreśliła, że „Stalmach” 
to nie tylko budynek, ale wspólnota ludzi – pełna 
pasji, talentu i przyjaźni.

Podczas akademii zaprezentowano spektakl 
zatytułowany „Przystań i wspomnij…”, przygoto-
wany przez polonistkę Elżbietę Śliwkę w ramach 
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projektu „Przystań Wspomnień Absolwentów”. 
Wystąpili w nim obecni uczniowie oraz zapro-
szeni absolwenci, którzy zabrali publiczność  
w sentymentalną podróż do lat szkolnych.

Po części oficjalnej goście mogli zwiedzać 
cztery wystawy tematyczne: historii szkoły, osią-
gnięć sportowych, wymian międzynarodowych 
oraz uczniowskich talentów. Spotkanie było 
również okazją do wspólnych rozmów przy po-
częstunku i odwiedzenia dawnych szkolnych 
korytarzy.

Drugą część obchodów stanowił panel 
wspomnień w Bibliotece Miejskiej w Wiśle, 
moderowany przez Dominikę Badurę. Wzięli  
w nim udział byli dyrektorzy oraz absolwenci, 
m.in. Jerzy Cienciała, Damian Legierski - Ko-
mendant Wojewódzki PSP, Tadeusz Papierzyń-
ski - prezes Basenów Wisła, Zuzanna Małyjurek 
doktor nauk chemicznych, aktualnie, analityk 
danych w branży IT oraz Tomasz Bujok - dok-
torant AGH. Uczestnicy dzielili się refleksjami  
o szkolnych latach, nauczycielach i przyjaźniach, 
które ukształtowały ich dalsze życie.

Ponad dwugodzinne spotkanie zakończyło 
oficjalne obchody jubileuszu 80-lecia „Stalma-
cha”, wydarzenia, które stało się nie tylko wspo-
mnieniem historii, ale także potwierdzeniem,  
że wiślańskie liceum wciąż inspiruje i łączy ko-
lejne pokolenia.
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Moc wspomnień z biblioteki

Zbliżamy się do końca roku. Podsumowania, 
podliczenia, zakończenia działań, to standardowe 
doświadczenie wszystkich instytucji. My również, 
przeglądając album fotografii z tego roku, nie 
możemy uwierzyć, ile za nami – spotkań, wyda-
rzeń i aktywności. 

To był dobry rok. Udało nam się zdobyć 3 
dotacje w ramach Programów Ministra Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego. Zadania te pozwoliły 
nam przeprowadzić różnorodne zajęcia: zielarskie, 
etnobotaniczne, haftu, szycia, szydełka, kulinarne, 
literackie, architektoniczne, modelarskie, cera-
miczne, filmowe… 

Dzięki projektowi „Filmowa Wytwórnia Opo-
wieści” wprowadziliśmy pod dach biblioteki cy-
kliczne zajęcia filmu animowanego. W ramach 
projektu powstała kolekcja 7 animacji (tak jak 
7 dolin tworzy Wisłę). Filmy były inspirowane 
lokalnymi zwyczajami, opowieściami, a także 
poezją i bajkami filozoficznymi. Przy produkcji 
pracowały dzieci w wieku 6-14 lat, a wsparcia 
przy prowadzeniu zajęć udzieliły nam studentki 
pedagogiki Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach.  
W kolejnym roku planujemy kolejne filmowe pro-
jekty. Technika animacji poklatkowej, to bardzo 
dobra lekcja współpracy, cierpliwości i skupie-
nia. Mamy wrażenie, że współcześnie, zarówno 
dzieciom i dorosłym brakuje takich doświadczeń.

To, co dla realizatora projektu jest szczególnie 
ważne, to kontynuacja zajęć już po jego zakoń-
czeniu – tak stało się w przypadku warsztatów 
haftu botanicznego realizowanego w ramach 
„Wiślańskiego Botanicum”. Cykliczne spotkania 
kontynuujemy pod nazwą „Powolne szycie”. Wokół 
stołu, przy kawie i herbacie gromadzą się dorosłe 
osoby, którym szycie daje wytchnienie, możliwość 
oderwania się od codzienności. Z każdym spo-
tkaniem grupa powiększa się, dla nas to dowód 
na to, jak we współczesnym świecie brakuje nam 
tradycyjnego rękodzieła, ekspresji poprzez sztukę 
u osób dorosłych. Równie entuzjastycznie jesienią 
uczęszczano na zajęcia szydełkowe. Samodzielne 

wydzierganie szalika, skarpetek, czapki, to jedna 
wartość, druga to czas, który można spędzić kon-
centrując się na powtarzalnym, spokojnym zajęciu.  
Tej jesieni mieszkańcy i mieszkanki Wisły chętnie 
korzystali z innych kameralnych form spędzania 
czasu – Dyskusyjnego Klubu Książki, Szachów, 
Modelarni, Dyskusyjnego Klubu Filmowego, 
który po roku działalności zdecydowaliśmy się 
prowadzić 2 razy w miesiącu. 

Nie zabrakło wizyt gości – autorek, autorów 
na których zawsze czeka biblioteczna społecz-
ność. Agnieszka Jucewicz-Kwaśniewska, Mania 
Strzelecka, Paweł Pawlak, Jola Richter-Magnu-
szewska, Magda Bigaj, Władysława Magiera, 
Beata i Paweł Pomykalscy – to autorzy, których 
gościliśmy w ostatnich miesiącach. Cieszy nas, że 
dzięki spotkaniom czytelnicy mogli podzielić się 
swoimi wrażeniami, zebrać autografy, dowiedzieć 
się o kolejnych projektach literackich, na jakie 
warto czekać.

Dzięki udziałowi w Ogólnopolskim projekcie 
Kioski Troski, Towarzystwa Inicjatyw Twórczych, 
zainicjowaliśmy działanie „półki troski” – zbioru 
książek, które odpowiadają na kryzysy, jakich 
wszyscy możemy doświadczyć w obszarze zdro-
wia psychicznego. To literatura naukowa, popu-
larnonaukowa, ale też powieści, poezja, które 
dają rzetelną wiedzę lub „wzmacniają na duchu”. 
Książki specjalistyczne wybieramy konsultując je 
z ekspertami zajmującymi się zdrowiem psychicz-
nym – terapeutkami i psychiatrami.

Kończymy ten rok z refleksją, jak wiele udało 
nam się zrealizować dzięki nawiązanym współ-
pracom, partnerstwom – kontynuujemy współ-
pracę z Muzeum Archeologicznym w Krakowie, 
Uniwersytetem Śląskim w Katowicach, Inter-
dyscyplinarnym Centrum Badań nad Edukacją 
Humanistyczną, a także lokalnymi instytucjami 
kultury, placówkami edukacyjnymi. 

Dziękujemy wszystkim za tak dobry rok  
i z nadzieją spoglądamy na kolejny.

Ilona Majewska
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Sukces młodych miłośników gwary!

Uczniowie Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
nr 2 w Wiśle po raz kolejny wzięli udział w XXI 
Konkursie Gwar „Po cieszyńsku po obu stronach 
Olzy”. Przesłuchania uczestników odbyły się 25  
i 26 listopada w Domu Narodowym w Cieszynie, 
a malińczańscy uczniowie zaprezentowali się 
znakomicie.

Na scenie przedstawiali teksty autorstwa 
lokalnej twórczyni, pani Krystyny Pilch, od lat 
związanej z popularyzacją gwary i tradycji na-
szego regionu. 

Dziesięcioosobowa reprezentacja ZSP nr 2 
startowała w czterech kategoriach:

– dzieci 7–10 lat,
– dzieci 11–15 lat,
– grupa oraz
– zespół.
Wszystkie występy zakończyły się sukcesami 

i miejscami laureatów.
Martyna Cieślar zajęła 3. miejsce, prezentując 

tekst „Wiślańsko rzecz”.
Elizka Salánki i Paweł Martynek również zdo-

byli 3. miejsce, zachwycając jury interpretacją 
„Drzewiano kultura”.

Na szczególne wyróżnienie zasługuje zespół 
„Mali Malinczanie”, który po raz pierwszy wystą-
pił na scenie Domu Narodowego w Cieszynie  
i od razu sięgnął po 2. miejsce. W scence „Co 

Reklama
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Ci rechorzy se wybagujó” zespół reprezentowali: 
Paulina Nogowczyk, Zuzanna Mitręga, Wojciech 
Szturc, William Szturc, Emily Salánki i Aleksander 
Salánki.

Malińczańscy uczniowie zaprezentują swo-
je talenty ponownie podczas finału konkursu  
w Jabłonkowie.

Serdecznie gratulujemy wszystkim młodym 
wykonawcom, ich rodzicom i opiekunom, a także 
twórcom tekstów. Szczególne słowa uznania kie-
rujemy do uczniów za ich zaangażowanie i piękne 
pielęgnowanie wiślańskiej gwary – zasługują na 
ogromny podziw i szacunek.
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Wiślańska Spartakiada Dolin 
po raz czwarty!

W 2025 roku z powodzeniem odbyła się ko-
lejna edycja Wiślańskiej Spartakiady Dolin - cyklu 
sportowo-rekreacyjnych wydarzeń, które łączyły 
mieszkańców wszystkich wiślańskich dolin. Celem 
współzawodnictwa była popularyzacja aktywności 
fizycznej, integracja międzypokoleniowa oraz bu-

Karina Czyż

dowanie więzi we wspólnocie lokalnej. Czy nam 
się udało? Oczywiście, ze tak! Było to widać jak 
na dłoni podczas wydarzeń sportowych, w których 
uczestniczyli mieszkańcy Wisły. 

Po rocznej rywalizacji tabela końcowa przed-
stawia się następująco:

Dolina Liczba punktów zdobytych w poszczególnych konkurencjach 
Suma 

punktów 

Centrum 50 42 52 34,5 62 38 24 29 10 341,5 
Malinka 59 52 72 31 33 32 5 32 10 326 
Czarne 26 92 46 36,5 36 0 0 35 10 281,5 
Głębce 13 84 52 36,5 36 0 0 26 10 257,5 
Jawornik 27 52 31 24 39 35 0 23 10 241 
Nowa 
Osada 

0 15 19 0 48 23 24 20 5 154 

Obłaziec 0 0 0 0 20 0 0 0 10 30 

Kulminacją Spartakiady był Finał, który odbył 
się 5 października na terenie kompleksu sporto-
wego Jonidło — z Piłkarskim Turniejem Dolin oraz 
rodzinnym piknikiem, pełnym atrakcji dla dzieci 
i dorosłych. Był to dzień wspólnej radości, inte-
gracji i świętowania sportu w duchu sąsiedzkiej 
wspólnoty. Na mieszkańców czekała tam ostatnia 
konkurencja w Spartakiadzie – kreatywne tworze-
nie kartonowych budowli – wiślańskich atrakcji. 
Zarówno mali jak i duzi uczestnicy angażowali się, 
wycinali, kleili, malowali, a przy tym świetnie się 
bawili, a efekty ich pracy były imponujące! 

Uroczystego wręczenia nagród dla przed-
stawicieli dolin dokonali: Burmistrz Miasta Wisła 
Tomasz Bujok, Sekretarz Miasta Sylwester Foltyn 
oraz kierownik Referatu Promocji, Turystyki, Kultury  
i Sportu Karolina Fuchs. Każda dolina otrzyma-
ła pamiątkową statuetkę oraz nagrody rzeczowe  

i słodycze ufundowane przez firmę Tago. Najlepsze 
doliny otrzymały nagrody finansowe do wykorzy-
stania na działalność na rzecz swoich mieszkańców. 

Organizatorzy umożliwili mieszkańcom bez-
płatny udział w wydarzeniach, z których składała 
się Spartakiada Dolin, a mieszkańcy pokazali, że 
Wisła to nie tylko turystyka i krajobrazy, ale także 
aktywna społeczność.

Czy będą kolejne edycje Spartakiady?
Już dziś warto zapowiedzieć że Wiślańska 

Spartakiada Dolin wróci w przyszłym roku. Miesz-
kańcy mogą się spodziewać nowych sportowych 
wyzwań, kolejnych imprez integrujących społecz-
ność dolin oraz atrakcji, które łączą pokolenia. Miej-
my nadzieję że przyszłoroczna edycja przyniesie 
jeszcze więcej radości, zdrowej rywalizacji w duchu 
fair play. 
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Sportowa Jesień 2025 w Wiśle
Jesień 2025 roku obfitowała w Wiśle w różno-

rodne wydarzenia sportowe, które przyciągały za-
równo zawodników, jak i kibiców w każdym wieku. 
Od ekstremalnych biegów z przeszkodami, przez 
sport z psami, aż po klasyczne turnieje gier zespo-
łowych i rekreację rowerową — minione miesiące 
po raz kolejny pokazały, że Wisła to miasto, które 
żyje sportem przez cały rok.

Sport, przygoda i pasja na czterech łapach
W sobotę 20 września Wisła stała się stolicą 

dogtrekkingu. Na pl. Bogumiła Hoffa odbyły się 
Mistrzostwa Polski w Dogtrekkingu, które przycią-
gnęły ponad dwustu uczestników wraz z ich psa-
mi. Wydarzenie po raz kolejny pokazało niezwykłą 
więź między człowiekiem a czworonogiem oraz 
rosnącą popularność tej dyscypliny.

Dogtrekking łączy sportową rywalizację  
z zaufaniem i współpracą między przewodnikiem  
a psem. Zawodnicy rywalizowali na trasach liczą-
cych od 5 km w kategorii Chihuahua, przez 15 km 
(MINI) i 25 km (MID), aż po wymagający dystans 
LONG o długości blisko 40 km. Trasy prowadziły 
malowniczymi szlakami Beskidu Śląskiego, zapew-
niając uczestnikom piękne widoki i górski klimat.

Rywalizacja wystartowała z samego rana, po 
odprawie weterynaryjnej i odebraniu pakietów 
startowych. Symbolicznego startu w trzech ka-
tegoriach dokonała zastępczyni burmistrza Wisły 
Katarzyna Czyż-Kaźmierczak, która również sama 

Karina Czyż
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Dolina Liczba punktów zdobytych w poszczególnych konkurencjach 
Suma 

punktów 

Centrum 50 42 52 34,5 62 38 24 29 10 341,5 
Malinka 59 52 72 31 33 32 5 32 10 326 
Czarne 26 92 46 36,5 36 0 0 35 10 281,5 
Głębce 13 84 52 36,5 36 0 0 26 10 257,5 
Jawornik 27 52 31 24 39 35 0 23 10 241 
Nowa 
Osada 

0 15 19 0 48 23 24 20 5 154 

Obłaziec 0 0 0 0 20 0 0 0 10 30 

pobiegła ze swoim psem. Mistrzostwa były jed-
nocześnie częścią punktacji Wiślańskiej Spartakia-
dy Dolin, co dodatkowo zmobilizowało lokalnych 
uczestników.

Mistrzostwa zakończyły się w atmosferze 
radości i satysfakcji. Wielu uczestników już dziś 
zapowiada swój powrót na beskidzkie trasy z czwo-
ronożnymi przyjaciółmi.

Piłkarski Turniej Dolin
Jesień w Wiśle to tradycyjnie czas Piłkarskiego 

Turnieju Dolin — wydarzenia, które angażuje miło-
śników piłki nożnej ze wszystkich zakątków Wisły.

Na murawie stanęło sześć drużyn reprezen-
tujących wiślańskie doliny, podzielonych na dwie 
grupy:

Wyniki fazy grupowej:
Grupa A:
Nowa Osada – Centrum 1:1
Głębce – Centrum 1:3
Nowa Osada – Głębce 0:3
Grupa B:
Czarne – Jawornik 2:0
Malinka – Jawornik 3:1
Czarne – Malinka 4:1
W półfinałach Malinka pokonała Centrum 2:1, 

a Czarne zwyciężyło Głębce 4:0. W meczu o trze-
cie miejsce Centrum wygrało z Głębcami 4:1, na-
tomiast w wielkim finale Czarne pewnie pokonało 
Malinkę 4:0, zdobywając długo wyczekiwany tytuł 
mistrzów Turnieju Dolin.

Serdeczne podziękowania kierujemy do spon-
sorów nagród: Browaru Wisła, Pizzerii Coloratta, 
Pizzerii Belweder, a także partnerów Miasta Wisła: 
firmy Elbrus oraz marki Nasza Kombucha.

Wyjątkowe podziękowania należą się również 
Wiślańskiemu Stowarzyszeniu Sportowemu za 
pomoc organizacyjną, udostępnienie boiska oraz 
profesjonalne sędziowanie, a także służbom me-
dycznym za opiekę nad zawodnikami.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za zaan-
gażowanie i świetną atmosferę. Już dziś czekamy 
na kolejną edycję Turnieju Dolin!

Turniej Tenisa Stołowego dla Dzieci „O Puchar 
Burmistrza Miasta Wisła”

Niedziela, 23 listopada, upłynęła w Jaworniku 
pod znakiem sportowej rywalizacji. W sali spor-
towej Szkoły Podstawowej nr 5 odbył się Turniej 
Tenisa Stołowego „O Puchar Burmistrza Miasta 
Wisła”, który zgromadził 31 młodych zawodników 
i zawodniczek z wiślańskich szkół. Organizatorem 
wydarzenia było Miasto Wisła oraz sekcja tenisa 
stołowego Wiślańskiej Jedynki.

Od pierwszych spotkań widać było ogromne 
zaangażowanie uczestników oraz godną pochwały 
postawę fair play. Dzieci same sędziowały swoje 
mecze, a spornych sytuacji było niewiele, co tyl-
ko potwierdziło wysoki poziom kultury sportowej. 
Nad przebiegiem rozgrywek czuwał sędzia Adrian 
Wiecheć.
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ul. Daszyńskiego 10a 
43-450 Ustroń

do 50.000 zł

8,90%

do 60 miesięcy

0% prowizji

Kredyt
Świąteczny

Rzeczywista Roczna Stopa  Oprocentowania  (RRSO)  wynosi 9,276991 %. 
Przykład reprezentatywny dla pożyczki pieniężnej - uwzględniający następujące
założenia: całkowita kwota pożyczki pieniężnej 50.000 zł; okres kredytowania 60 m-cy ; 
całkowita kwota do zapłaty 62.127,57 zł; oprocentowanie zmienne 8,90%; 
całkowity koszt pożyczki 12.127,57 zł (w tym prowizja 0,00 zł, odsetki  12.127,57 zł). 
Kalkulacja dokonana 20 listopada 2025r, na reprezentatywnym przykładzie. 
Zmienne oprocentowanie niesie ryzyko zmiany wartości spłacanych odsetek, 
a więc także wysokości kwoty zadłużenia.

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia oraz nadchodzącego Nowego Roku 2026
składamy naszym Klientom i Członkom Banku najserdeczniejsze życzenia.

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie radość, spokój i rodzinne ciepło,
a Nowy Rok obdarzy zdrowiem, pomyślnością i spełnieniem marzeń.

Z wyrazami wdzięczności za okazane zaufanie –Rada Nadzorcza, Zarząd 
i Pracownicy Banku Spółdzielczego w Ustroniu.

Zapraszamy do naszych Placówek w Ustroniu, Wiśle, Istebnej, Koniakowie i Jaworzynce.

W kategorii dziewcząt zwyciężyła Lena Madzia, 
drugie miejsce zajęła Nadia Kamińska, a trzecie Ni-
kola Cieślar.

Wśród najmłodszych (klasy I–III) najlepszy był 
Marek Podżorski, drugie miejsce zdobyła Amelia 
Legierska, a trzecie Igor Polok.

U chłopców z klas IV–VI wygrał Piotr Cieślar, 
kolejne miejsca zajęli Mateusz Podżorski i Alek-
sander Miedziak.

W najstarszej kategorii zwyciężył Szymon Szal-
bot, drugi był Jonatan Machnicki, a trzeci Antoni 
Szturc.

Pamiątkowe medale oraz nagrody wręczył 
Burmistrz Miasta Wisła Tomasz Bujok, gratulując 
młodym sportowcom wyników i zaangażowania.

Podziękowania kierujemy do dyrekcji SP5  
w Jaworniku, szczególnie do pani Katarzyny Czyż, 
za udostępnienie obiektu, oraz do sekcji tenisa sto-
łowego Wiślańskiej Jedynki z Andrzejem Minge 
na czele za wsparcie organizacyjne. Dziękujemy 
również Sponsorom – Chacie Olimpijczyka Jasia  
i Helenki – za ufundowanie voucherów.

Cieszymy się z tak licznego udziału młodych 
zawodników. Gratulujemy wszystkim uczestnikom 
i już teraz zapraszamy na kolejne sportowe wyda-
rzenia!

Sportowe emocje podczas I Mistrzostw Wisły 
w Badmintonie

W sobotę 29 listopada w sali gimnastycznej 
im. Wiślańskich Olimpijczyków w Szkole Podsta-
wowej nr 1 im. Pawła Stalmacha już od wczesnych 
godzin rannych panowała wyjątkowa atmosfera. 
To właśnie tam rozegrano I Mistrzostwa Wisły  
w Badmintonie, które zgromadziły zawodników  
i miłośników tej dyscypliny z całego regionu, a tak-
że z całej Wisły.

Cieszy fakt, iż ta dyscyplina staje się popu-
larniejsza także w Wiśle. Coraz liczniejsza grupa 
mieszkańców chętnie sięga po rakietki, a wspólne 
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granie staje się okazją do integracji i aktywnego 
spędzenia czasu. W ich gronie jest również bur-
mistrz Wisły – Tomasz Bujok, który brał aktywny 
udział w sobotnim turnieju.

W samo południe odbyło się uroczyste otwar-
cie turnieju, w którym uczestniczył Janusz Podżor-
ski – Przewodniczący Rady Miasta wraz z radny-
mi. Otworzył on oficjalnie rozgrywki oraz życzył 
wszystkim powodzenia i dobrej zabawy.

Rozgrywki potrwały do godzin wieczornych, 
a licznie zgromadzeni kibice nie szczędzili zawod-
nikom dopingu. Każdy mecz, niezależnie od kate-
gorii, niósł ze sobą dużą dawkę emocji i sportowej 
determinacji.

Organizatorami wydarzenia było Miasto Wisła 
oraz KS Wolant Jaworzno.



Reklama

ul. Daszyńskiego 10a 
43-450 Ustroń

do 50.000 zł

8,90%

do 60 miesięcy

0% prowizji

Kredyt
Świąteczny

Rzeczywista Roczna Stopa  Oprocentowania  (RRSO)  wynosi 9,276991 %. 
Przykład reprezentatywny dla pożyczki pieniężnej - uwzględniający następujące
założenia: całkowita kwota pożyczki pieniężnej 50.000 zł; okres kredytowania 60 m-cy ; 
całkowita kwota do zapłaty 62.127,57 zł; oprocentowanie zmienne 8,90%; 
całkowity koszt pożyczki 12.127,57 zł (w tym prowizja 0,00 zł, odsetki  12.127,57 zł). 
Kalkulacja dokonana 20 listopada 2025r, na reprezentatywnym przykładzie. 
Zmienne oprocentowanie niesie ryzyko zmiany wartości spłacanych odsetek, 
a więc także wysokości kwoty zadłużenia.

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia oraz nadchodzącego Nowego Roku 2026
składamy naszym Klientom i Członkom Banku najserdeczniejsze życzenia.

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie radość, spokój i rodzinne ciepło,
a Nowy Rok obdarzy zdrowiem, pomyślnością i spełnieniem marzeń.

Z wyrazami wdzięczności za okazane zaufanie –Rada Nadzorcza, Zarząd 
i Pracownicy Banku Spółdzielczego w Ustroniu.

Zapraszamy do naszych Placówek w Ustroniu, Wiśle, Istebnej, Koniakowie i Jaworzynce.
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rys. Kamila Księżnik


